
การหาต าแหน่งของจุดเปลี่ยนเว้า(Inflection Point)ของกราฟ โดยใชC้alculus 
(หัวข้อนี้ ผมคิดว่าคงเป็นเรื่องธรรมดาส าหรับหลาย ๆ คนที่เรียน Calculus มาแล้ว) 
( ผมขอใช้ค าศัพท์ภาษาอังกฤษ ในบางต าแหนง่นะครับ) 
พื้นฐาน  จุดเปลี่ยนเว้าสามารถแบ่งออกได้เปน็ 2 แบบ ดังนี ้
1. Horizontal inflection (หรือ Stationary inflection ) 

 
จะสังเกตเห็นได้ว่า ความชันของเส้นสัมผัส(Tangent Line)ที่จุดเปลีย่นเว้าเท่ากับศนูย ์
2. Non-Horizontal inflection (หรือ Non-Stationary inflection ) 

 
จะสังเกตเห็นได้ว่า ความชันของเส้นสัมผัส(Tangent Line)ที่จุดเปลีย่นเว้าไม่เท่ากับศนูย ์
 
หมายเหต!ุ!! เส้นสัมผสั(Tangent Line)ที่จุดเปลี่ยนเว้า  
                     เราอาจจะเรียกว่า inflecting tangent  
 
 



หลักการหาต าแหน่งของจุดเปลี่ยนเว้า 
ก าหนดให้สมการ  xfy   เป็นสมการของเส้นโค้งใดๆ 
STEP1: หาค่าของ x  จากการแก้สมการ   0 xf  
               ( สมมติให้แกส้มการแล้วได้ ax   ) 
STEP2: ตรวจสอบการเปลี่ยนแปลงเคร่ืองหมาย โดยใช้อนุพันธ์อนัดบัที่ 2 
กรณีที1่ เกิดการเปลี่ยนแปลงของเคร่ืองหมาย 
              แสดงว่า ที่ ax   เปน็จุดเปลี่ยนเว้า 
              และต าแหน่งของจุดเปลี่ยนเว้าคือ   afa ,  

  หรือ  
กรณีที2่ ไมเ่กิดการเปลีย่นแปลงของเครื่องหมาย 
              แสดงว่า ที่ ax   ไมเ่ป็นจุดเปลี่ยนเว้า 

 หรือ  
STEP3: ตรวจสอบลักษณะของจุดเปลี่ยนเว้า โดยใช้อนุพันธ์อันดับที ่1 
              ใหน้ า ค่าของ ax   แทนใส่ลงใน  xf   
3.1 ถ้า   0 xf  แสดงว่าที่ ax    
     เปน็จุดเปลี่ยนเว้าแบบ Horizontal inflection (หรือ Stationary inflection ) 
3.2 ถ้า   0 xf  แสดงว่าที่ ax    
     เปน็จุดเปลี่ยนเว้าแบบ Non-Horizontal inflection (หรือ Non-Stationary inflection ) 
 
 
 



ตัวอย่าง จงหาจุดเปลี่ยนเว้าทั้งหมด พร้อมทั้งระบุว่าเป็นจุดเปลี่ยนเวา้แบบใด 
              เมือ่ก าหนดใหส้มการเส้นโค้งคือ    54 34  xxxf  
วิธีท า  จาก   54 34  xxxf  
           เราจะได้ว่า   23 124 xxxf   
                      และ   xxxf 2412 2   
STEP1: หาค่าของ x  จากการแก้สมการ   0 xf  
               พิจารณา   0 xf  

                     02412 2  xx  
                           022  xx  
                             02 xx  
                                       2,0x  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



STEP2: ตรวจสอบการเปลี่ยนแปลงเคร่ืองหมาย โดยใช้อนุพันธ์อนัดบัที่ 2 

 
              แสดงว่า ที่ 0x  เปน็จุดเปลี่ยนเว้า 
              และต าแหน่งของจุดเปลี่ยนเว้าคือ     5,00,0 f  
               
              แสดงว่า ที่ 2x  เปน็จุดเปลี่ยนเว้า 
              และต าแหน่งของจุดเปลี่ยนเว้าคือ     11,22,2 f  
 
STEP3: ตรวจสอบลักษณะของจุดเปลี่ยนเว้า โดยใช้อนุพันธ์อันดับที ่1 
              จาก   23 124 xxxf   
เราจะได้ว่า ที่จุดเปลีย่นเว้า  5,0  ค่าของ   00 f  
จุดเปลีย่นเว้า  5,0  เป็นHorizontal inflection (หรือ Stationary inflection) 
เราจะได้ว่า ที่จุดเปลีย่นเว้า  11,2   ค่าของ   02 f  
จุดเปลีย่นเว้า  11,2  เป็นNon-Horizontal inflection(หรือ Non-Stationary inflection)  
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


